



● 重点关注

为健康中国贡献公益力量

中国医药卫生事业发展基金会“健康中国创新管理发展专项基金”成立

医师报讯（融媒体记者 尹晗）11月26日，中国医药卫生事业发展基金会《健康中国创新管理发展专项基金管理规则》正式印发。《医师报》常务副社长兼执行总编辑张艳萍作为特邀行业媒体代表，任“中国医药卫生事业发展基金会健康中国创新管理发展专项基金管理委员会”主任。

中国医药卫生事业发展基金会是经国务院批准、民政部注册、国家卫生健康委员会主管的全国性公益慈善组织。其发起并管理的“健康中国创新管理发展专项基金”（以下简称“专项基金”）是致力

于从创新、管理、发展等多维度对我国健康事业有所裨益的项目予以扶持资助的公益专项基金。

中国医药卫生事业发展基金会理事长王丹表示，专项基金的成立，旨在落实“健康中国，公益强医”创新行动，通过支持在医疗卫生领域开展更多公益活动，帮助医务工作者提升医疗质量和服务能力，帮助患者提高就医满意度、生存质量，帮助患者家属纾解压力，提升国人健康素养，助力健康中国战略。希望专项基金管理委员会做好预算审核、重大资助项目审批以及跟进督导等工作，



确保项目运行合法规范，增强质量效益，彰显慈善力量。

张艳萍表示，基金会是聚集社会财富，发展公益事业的良好平台，也是高效开展慈善公益活动的有力保障。作为专项基金管理委员会主任，她将带领管

委会成员全力以赴，紧紧围绕国家卫生政策，聚焦“创新”“管理”“发展”三大关键词，搭建起连接医、药与社会沟通的桥梁，并充分发挥媒体影响力，弘扬慈善文化，传递公益正能量，为助力“健康中国”贡献力量。

■ 相关链接

专项基金将用于资助医疗技术和医疗管理创新；开展基层医生和医疗管理者培训；资助边远、贫困地区医疗扶持；开展医疗下乡、义诊等公益活动；开展健康理念、医疗知识宣教等公益活动；资助基层医疗机构软硬件升级和资助创新发展专项基金管理委员会同意开展的其它相关公益项目。中国医药卫生事业发展基金会将对做出重要贡献的捐赠人适时给予宣传报道并授予荣誉。

● 信息之窗

赵振东为新冠疫苗研发献出生命

医师报讯（融媒体记者 张玉辉）11月30日，中国医学科学院北京协和医学院举行赵振东先进事迹报告会。此前，赵振东奋战在疫苗研发一线，连续作战200多天，被誉为“新冠疫苗守护者”。

赵振东生前为病原所研究员，课题组长。新冠疫情暴发期间，任国务院联防联控机制科研攻关组疫苗研发专班技术组组长，潜心致力新冠病毒的疫苗研发生产。

9月16日晚上8时，从长沙评标返京途中，因连续工作、过度劳累突发心脏疾病，经抢救无效，于17日凌晨离世，年仅54岁。此前，他刚结束武汉新冠灭活疫苗生产车间生物安全联合检查。

中国医学科学院病原生物学研究所刘海鹰副所长介绍，为重大新发突发应急事件提供科技支撑是赵振东和病原所同事们的重要工作内容之一。

赵振东从1月份就投入到疫情防控研究中，完成抗新冠病毒药物筛选工作，构建了新冠病毒复制子评价平台体系，参与起草了五部门《疫苗生产车间生物安全通用要求》，为推进我国疫苗研发和紧急使用做了大量工作和贡献。

● 新闻快讯

北京：中医药防治纳入突发应急机制

医师报讯 11月27日，北京市十五届人大常委会第二十六次会议表决通过《北京市中医药条例》（以下简称《条例》）。中医药防治纳入北京市突发公共卫生事件应急机制，《条例》将于2021年5月1日施行。

《条例》规定，北京市、区政府应当将中医药防治纳入突发公共卫生事件应急机制，加强中医药

应急物资、设备、设施、技术与人才资源储备，将中医药专业技术人员纳入北京市应急救援队伍。

发生突发公共卫生事件时，北京市中医药主管部门应当在市突发公共卫生事件应急指挥机构的统一领导下，组织中医药专家研究制定防治方案，选派中医药专业技术人员参与医学救援，实行中西医联合救治。

● 图片新闻

一次跨越海峡的生命接力



11月26日，在南通大学附属医院血液内科层流仓内，来自台湾同胞无偿捐献的骨髓正缓缓注入南通患者张女士体内，完成了一次跨越海峡的生命接力。张女士的两个小孙女画下了一幅画，取名《感恩》。

图/文 邵勇林

● 行业动态

《中国缓和医疗发展蓝皮书 2019-2020》发布

韩启德院士：缓和医疗应纳入基本医疗

医师报讯（融媒体记者 昕亚）2020年11月29日，由北京生前预嘱推广协会组织编写的《中国缓和医疗发展蓝皮书 2019-2020》（以下简称“蓝皮书”）在京正式发布。

据北京生前预嘱推广协会会长罗点点介绍，本书内容涵盖了缓和医疗在全球的发展、我国老年人的离世状况、国内安宁缓和医疗的供需情况、缓和医疗发展的可能途径以及来自临床一线的实践经验和反思。

蓝皮书指出，制约我国缓和医疗发展的主要因素，第一，在“公立医院的现行激励机制的影响”方面，存在扭曲的激励机制、很强的财务自主权、薄弱的问责机制等问题；

第二，在“社会办医政策环境的限制”方面，存在民办医疗机构逐利机制的作用明显、民办医疗机构医保定点难、税收政策不一致、进入医疗服务市场困难等现状。同时，还谈到了基本医疗保障基金支

付缓和医疗项目缺乏有效途径。而在“基本医疗卫生机构尚无开展缓和医疗的动力”方面，存在行政化特点强、基层医疗机构能力弱、患者对基层医疗机构缺乏信任等情况。

第十二届全国政协副主席、中国科学院院士韩启德参加开幕并对安宁缓和医疗的发展作出了展望。他指出，为了进一步推动安宁缓和医疗在我国的发展，首先要对专业名词的定义及应用范围进行明确。

此外，要逐步建立、健全缓和医疗独立专业学科体系，以推动其在专业及学术层面的进步。在政策方面，缓和医疗以及安宁疗护应纳入基本医疗，这不仅仅是对于生命、对于人权的尊重，也是相关医保政策进一步完善的重要基础。同时，韩启德院士也指出，安宁缓和医疗的根本在于社会对生命价值的理解，因此面向社会的宣传、教育也是发展道路上必不可少的一部分。

医师报讯（融媒体记者 宗俊琳）“器官捐献移植发展情况涉及到一个国家文明的程度，涉及到一个国家在世界舞台的位置，中国的器官捐献移植事业多年来得到了党中央的高度重视，在党日活动中提出器官移植事业非常有意义。”11月21日，2020首届中日医院器官捐献与移植论坛暨生命接力先锋队走进中日医院主题党日活动在中日友好医院召开，中国器官移植基金会理事长黄洁夫结合中日医院学科发展和主题党日话题表示，在党日活动中开展器官捐献移植学科论坛，正彰显了器官移植事业与党提倡的“生命至上 人民至上”从根本上是一致的。

据国家卫生健康委医政医管局郭燕红监察专员介绍，近年来，器官捐献的总案例数已超过3万，近10万患者从器官移植事业中获得了生命的延续。但人民群众对健康服务和医疗服务的需求与供给之间还存在差距，需要扩充资源、加大移植能量的提升和捐献的力度，同时平衡布局好优质医疗资源。

会上，中日友好医院党委书记宋树立回顾了中日友好医院器官移植与捐献工作的发展历程。她表示，未来中日友好医院将在“十四五”期间以大器官移植技术为纽带，构建优势互补、特色鲜明的学科群，为广大终末期器官衰竭患者带去福音。